



出生在广西桂林市的小秉衡今年8岁了，可是他仍不会说话、走路、吃饭，因为他是个脑瘫儿。8年来，他的父母一直在为他讨公道而四处奔波。他们认为医院机械地推行母乳喂养，不让他们用奶粉喂刚出生的小秉衡，以致母亲在无奶汁的情况下，小秉衡挨饿了3天，从而导致脑瘫，但医院并不认为自己有过错。2007年3月15日，小秉衡父母拿到了广西区高院的终审判决书，高院判决他们获赔10万余元。然而对这个判决，他们感到失望。

脑瘫患儿：八年维权揭开医院造假内幕

◎ 特约记者 万勤

出生婴儿三天没吃东西

李志奇和曾红梅都是桂林市某工厂的工人。1997年底，下岗不久的曾红梅怀孕了，这让她在失落中有了莫大的寄托。期间去医院作胎儿检查，医生检查有“脐带绕颈”情况，但婴儿各项体征正常。

1998年8月11日，临产的曾红梅住进了桂林市人民医院，当天医院作B超，诊断为怀孕40周左右，胎儿脐带绕颈。第二天，曾

红梅经剖腹生下了小秉衡。婴儿出生时，体重2.65kg，健康可爱，医院评分为满分。

“这天晚上护士查房时，向我们介绍母乳喂养婴儿的好处，说医院正推行纯母乳喂养，不要给孩子吃别的东西。”李志奇向记者回忆当时的情况，“曾红梅不是那种娇贵的女人，为了身材而拒绝喂奶，她也希望用自己的乳汁喂养孩子，可是产后第二天她怎么催也出了不奶。我母亲买来奶粉，要冲给孩子吃，但护士一把夺过去了，说要以母乳喂。第二天，孩子妈妈还是出不了奶，

孩子饿得直哭。我跟医生反映，医生却说不要担心，会有奶的。我母亲看不过去了，又拿起了奶粉，可护士仍阻止她，我母亲一生气，干脆离开了医院。当时我想，听医生的应该没错吧……”

2天过去了，3天过去了，曾红梅还是没有奶；夫妻俩看着饿得哇哇直哭的孩子，手足无措，只有频频给他喂白开水。8月15日早上，小秉衡脸色变得青紫，夫妻俩一看不得了，赶紧叫来医生。医生也觉得问题严重，将孩子转到新生儿科治疗。经诊断，婴儿患

了低血糖、惊厥、生理性黄疸等症，并疑有脑积水或先天性脑发育不良。医生给婴儿进行吸氧、喂奶、注射葡萄糖液等治疗，小秉衡病情渐渐好转。经过9天的治疗，医生最后诊断患儿发育正常后，小秉衡出院了。

签订“私了协议”又去公证

李志奇想来想去，总觉得孩子住这9天院有点冤，如果不是医院不让他们给孩子喂奶粉，孩子不致于饿着，也不致于得那么多病。他向法院提交了一份《关于“8·14”男婴挨饿致病经过简述》，提出李秉衡的低血糖症等系因为医院执行纯母乳喂养，严禁给婴儿喂养除人奶外的任何食品和饮料所致，要求全免李秉衡住院治疗费用3400多元，李秉衡今后复诊及与此相关医疗费用全免。

小秉衡满月后，医院对他进行复诊，结论为：“患儿精神、反应良好，哭声响亮。双侧瞳孔等大等圆，心肺无异常。四肢肌张力、原始反射正常。”接着医院又要求本院医疗事故技术鉴定小组对李秉衡的病情作鉴定。鉴定后得出的结论为：非医疗事故。

之后，医院找到李志奇夫妻，商量解决他们提交的那份“报告”。11月4日，医院作为甲方，李志奇夫妇作为乙方，双方签订了一份《关于曾红梅的婴儿医疗事宜协议书》，言明：曾红梅产后“因产生乳汁较少，医护人员给予产妇乳房护理和指导护理，由于家属对初乳哺喂婴儿理解有误，配合喂养欠佳，造成婴儿两天喂养不足，后转新生儿科治疗，婴儿完全康复，医疗费用共计3340·39元。经双方协商，表示互为谅解”。双方达成以下协议：甲方医护人员在医疗过程中无失误，不属医疗事故；本协议生效后，甲方考虑到曾红梅为下岗工人，李志奇为职工，家庭经济拮据，生活较困难，其子又需要营养，给予一次性慰问金3500元，乙方已付医疗费不予退还；乙方婴儿经体检及观察亦正常，以后发生病痛与甲方无关，甲方不再负任何责任……



一岁的小秉衡与母亲合影。

为了让协议更“铁”，11月26日，双方又去桂林市第二公证处对上述协议进行了公证。

不久，李志奇得知当时这家医院正在创“三甲医院”，按创“三甲医院”标准，医院必须百分之百实行母乳喂养婴儿。一年后，这家医院如愿晋升“三甲”。

多病孩子原是患了脑瘫

小秉衡出院后，一度状态看上去比较正常，夫妻俩认为上次事件只是一次小病痛，对孩子没有什么影响，也没放在心上。

从1999年2月开始，李志奇夫妻发现儿子上肢时不时出现抽搐状况，睡眠中总是惊醒过来，没有多少育婴知识的夫妻俩也不明白是怎么回事，见儿子吃得好，睡得香，手脚能动弹，心想也许儿子是因为作梦的缘故呢。

可是一个月过去了，儿子冷不丁抽搐的现象依旧，夫妻俩觉得不对劲了。“怕是有什麼病。”3月1日，夫妻俩将孩子送去出生时的桂林人民医院。在门诊治疗了3天，医生说是缺钙，可夫妻俩给孩子吃了补钙药品，孩子的症状依旧，他们只好让孩子住院治疗。

经多种检查，小秉衡被诊断患了婴儿痉挛症；上呼吸道感染；脑萎缩。住院21天后小秉衡出院了，但他的症状并没有明显地好转。在此后的半个月里，李志奇、曾红梅夫妇陆续带孩子去桂林其他医院，还有广东中山医科大学附属第一医院治疗。四处求

医中，李志奇夫妇得以全面地了解孩子的病情，一名儿科专家告诉他们，小秉衡得的是脑瘫后遗症，原因是婴儿初生时营养不足造成低血糖所致。

脑瘫！李志奇夫妇简直不敢想象，儿子得了这么严重的病，他们还以为小孩子只是一般的营养不良呢。他们感到了事情的严重性。

要求撤销“私了协议”被驳回

李志奇夫妇感到被医院骗了，决定追究医院的责任，赔偿他们更多的损失。

他们向律师咨询时，律师告诉他们，追究医院责任，首先要撤销那份《协议书》，并指出：“你们是在不知情或受欺骗的情况下签的协议，完全有理由要求撤销协议书。”

1999年8月25日，李志奇夫妇向桂林市象山区法院提起诉讼，请求确认《协议书》无效。法院审理认为，《协议书》是双方协商一致签订的，并得到了公证机关的认定，具有法律效力，驳回了他们的诉求。李志奇夫妇不服，向桂林市中级人民法院提起上诉，但中院驳回上诉。

李志奇夫妇仍不服，又向中院提出再审要求。这次他们向法院提出对小秉衡进行医疗事故鉴定，以证明医院对他们隐瞒了小秉衡的病情，这样他们的理由就更充分了。桂林市中院委托桂林市医学会作鉴定。桂林市医学会检查的结论是：CT提示大脑发育不良，脑地形图提示异常；目前患者尚不会说话，呈现软瘫状，有明显脑瘫后遗症。作出鉴定结论：本病例属于一级乙等医疗事故，医院方承担轻微责任。

但李志奇夫妇不认可这个鉴定结论，认为医院应负主要责任，而院方也对这个结论提出异议，认为他们不应负责任。桂林市中院再次委托广西医学会重新鉴定。

2004年2月3日19时，李志奇接到广西医学会的通知，要他来南宁，对电脑选取鉴定专家进行抽选。2月12日，鉴定会在广西医学会举行。参加鉴定的有7名专家。鉴定会分4个步骤进行，医患双方各陈述20分钟；专家提问；医患双方各最后陈述1分钟；对



小秉衡进行简单检查，之后双方退场。一周后，广西医学会作出鉴定结论：医方的医疗行为符合诊疗护理规范、常规，与患儿目前存在的大脑发育不良、婴儿痉挛无因果关系，本病例不属医疗事故。

“绝活”鉴定揭开医院造假内幕

“医院怎么就没责任了呢？不让我们给孩子喂奶粉倒有理了？”李志奇感到疑惑。问题出在哪儿？广西医学会睁眼说瞎话？不可能，因为专家是他来选定的，医院方不可能事先拉关系；是医院伪造了病历？想来想去，他们觉得医院伪造病历误导医学会的可能性最大。

随后，李志奇又向法院提出对病历材料进行证据保全，并对部分病历材料进行书写时间鉴定。就在这时，李志奇看到一篇报道，说重庆公安局文检室女警官夏莉琳，有一项鉴定字迹的绝活“热差时间分析鉴定书写时间”，鉴定精确率达100%，任何造假字迹都逃不过她的“火眼金睛”。

李志奇夫妻在万般迷茫中看到了一线希望，又向法官提出由夏莉琳进行鉴定。法院同意了李志奇的申请。2月24日，法官封存了该医院所有原始病历。3月17日，广西高院司法鉴定中心法官及桂林市中院司法鉴定中心法官带着病历，与曾红梅乘机飞赴重庆。

2004年4月20日，李志奇夫妇终于等来了重庆市刑事科学技术研究所具有的法律效力的鉴定书。夏莉琳技术检出1998年8月12日，即李秉衡出生当日的病历记录中的一句关键字句“值班夜查房，嘱多喂养婴儿，如实在无乳汁，可喂葡萄糖水或奶粉”的字迹，与整页病历不是同一时间书写，且相隔半年以上。而此前医院坚持认为，他们没有阻止给婴儿喂葡萄糖和奶粉，有病历记录为证。

得知结果后，该医院再一次向李志奇夫妇提出和解，李志奇拒绝了，他说：“我不是不想和解，我为讨公道奔走了6年，对我们来说，讨个说法和索赔同样重要。”

再起诉获赔10万元

鉴定结果出来后，2004年6月，桂林市中级法院作出再审判决，撤销此前中院作出的终审判决及象山区法院的一审判决，确认医院与李志奇夫妇签订的《关于曾红梅的婴儿医疗事宜协议书》无效。

之后李志奇夫妇以医院阻止给李秉衡喂食物，造成其脑瘫，且篡改病历为由，向桂林市中级法院提起诉讼，要求判令医院赔偿其各种费用141万余元。桂林市中级法院委托桂林市正诚司法鉴定中心对李秉衡进行伤残鉴定，鉴定结论为：李秉衡目前身

体状况为一级残疾。

2006年5月，桂林市中院作出判决。法院认定李秉衡因患脑萎缩给李志奇夫妇造成的损失为323602元，扣除被告已付款，实际损失为309402元。法院认为，虽然广西医学会鉴定认为本病例不属于医疗事故，但由于李秉衡在宫内有脐带绕颈、绕体、绕足或脐带受压，可导致胎儿在宫内慢性缺氧、发育迟缓、脑细胞受损害发育不良，这与李秉衡目前存在的脑瘫后遗症存在因果关系；李秉衡出现低糖症，对其细胞的损害可能有轻微的影响，而医院在李秉衡有脐带绕颈、绕体、绕足的情况下未作脐带长短和性状的记录，对李秉衡喂养的监测存在欠缺，因此对李秉衡的不良后果应负轻微责任。法院判决医院赔偿原告实际损失的20%即61880元、精神抚慰金20000元。

虽然李志奇夫妇抱着必胜的信心打这场官司，判决也是他们赢了，但对判决却很失望。因为法院依然认定医院只负轻微责任，他们只得到赔偿6万余元。而这8年来，他们为讨公道付出的直接费用已超过6万元！

李志奇不服判决，向广西高院提起上诉。而医院对判决也不服，同样提起上诉。2007年3月15日，广西高院作出终审判决，对案件认定基本和一审一样，判医院赔偿10万余元。仅比一审判决增加了2万元，对这样的结果，李志奇夫妇十分失望，曾红梅紧紧抱着小秉衡失声痛哭。

8年讨公道的艰辛经历，让李志奇夫妇身心疲惫。李志奇说：“出了医疗事故并不可怕，可怕的是出了事故后医院的冷漠态度！造假病历、掩盖事实……这是在受害者的伤口上撒盐，也是导致目前医患矛盾尖锐的主要原因之一！出了事故，为什么就不能怀着善意、诚意处理矛盾，把患者损失减至最低，然后总结经验教训，杜绝事故的再次发生。”

8年的维权路上，洒满辛酸血泪，孩子的痛苦、维权的渺茫，让他们一次次面临崩溃的边缘。让他们感到一些欣慰的是，如今小秉衡开始会亲爸爸妈妈了，他们看到了小秉衡好转的希望，虽然希望变成现实也许十分漫长……